《国际贸易实务》期末复习范围

第一部分：
1、 名词解释

1、支票

   支票(check)是指存款人对银行的五条件支付一定金额的委托或命令。出票人在支票上签发一定的金额，要求受票的银行于见票时立即支付一定的金额给特定人或持票人。可见支票是一种以银行为付款人的即期汇票。支票出票人签发的支票金额，不得超出其在付款人处的存款余额。如果存款低于支票金额，银行将拒付。这种支票称为空头支票，出票人要负法律上的责任。
2、 汇票
英国《1882年汇票法》第3条关于汇票的定义是：汇票是由一人开给另一人的五条件书面命令，并由发出命令者签名，要求接受命令的人在见票时或固定时间或在可以确定的将来时间，将一定金额的货币支付给一个特定的人，或其指定人或来人。我国《票据法》第19条关于汇票的定义是：汇票是出票人签发的，委托付款人在见票时或者在指定日期五条件支付确定的金额给收款人或者持票人的票据。
光票托收光票托收(clean collection)是指不附有商业单据的金融单据的托收，即卖方仅开立汇票而不附带任何货运单据，委托银行收取款项的一种托收结算方式。它不涉及货权的转移或货物的处理，处理比较简单，一般只用于贸易从属费用和非贸易款项的收取。
3、跟单信用证
跟单信用证(documentary L／C)是指开证行或付款行凭跟单汇票或单纯凭单据(在欧洲国家和日本，在使用汇票时要缴纳印花税，所以为了合理避税，在交单议付时往往不凭汇票)履行付款义务的信用证。在国际服务贸易和国际技术贸易中大多采用光票信用证
4、形式发票

   形式发票是卖方应买方的要求开立的一种非正式发票。在国际贸易中，主要供进口商申请进口许可证或申购外汇时使用。形式发票实际上只是一种估计单，对买卖双方均无最终约束力，不能用于托收和议付，出口商在正式成交时还需要另外缮制商业发票。但形式发票与商业发票关系密切，如信用证附有形式发票，那么形式发票就构成信用证的组成部分。出口商在缮制形式发票时，应列明以下内容：货物品名和数量、成交价格方式、装运期、运输方式、付款方式、公司详细的银行资料等。
第二部分：

解答题：

1、简述在使用FOB术语时如何注意船货衔接

   FOB术语下，要注意船货衔接问题，防止出现脱节。买方租船或订舱后，要及时将船名和装船时间通知卖方，以便卖方在规定的时间内将货物装上买方指定的船只。如果买方派遣的船只按时到达装运港，卖方因货未备妥而不能及时装运，则卖方应承担由此造成的空舱费或滞期费。反之，如果买方延迟派船，使卖方不能在合同规定的装运期内将货物装船，则买方应承担由此而引起的卖方仓储、保险等费用支出的增加，以及因迟收货款而造成的利息损失等。
    卖方完成交货后也应给予买方充分的通知，以便买方办理保险和进口报关等后续工作。
2、 简述国际货物买卖合同的转让

合同的转让一般是指合同当事人一方依法将其合同的权利或义务，或者将权利和义务一并转让给第三方。《公约》关于合同转让的规则未予规定，其他较有影响的一些商事规则，如《国际商事合同通则》等也未加规定。所以，关于合同转让规则一般都是根据适用于有关合同的国内法加以确定，而且各国国内法关于合同转让的规则并不完全相同
3、简述我国货物自由进出口管理

   除上述国家禁止、限制进出口货物外，均属于自由进出口范围。  自由进出口货物的进出口不受限制，但基于监测进出口情况的需要，国家可对部分属于自由进口的货物实行自动进口许可管理。 自动进口许可管理是在任何情况下对进口申请一律予以批准的进口许可制度。这种进口许可实际上是一种在进口前的自动登记性质的许可制度，通常用于国家对这类货物的统计和监督目的，是我国进出口许可管理制度中的重要组成部分，也是目前各国普遍使用的一种进口管理制度。
4、简述出口退税登记（备案）手续

有进出口经营权的企业应自取得进出口经营权之日起30天内，向所在地主管退税机关办理出口退税登记；没有进出口经营权的生产企业在发生第一笔委托出口业务之前，持代理出口协议向主管退税机关办理临时出口退税登记。
第三部分：
论述题：

论述题（本题共1个小题，满分共16分）

论述国际货物运输的四大特点

    与国内货物运输相比，国际贸易的货物运输具有以下几个特点。

    (一) 国际货物运输是一项政策性强的涉外工作

      国际货物运输与国际贸易一样，要受国际政治、经济形势变化的影响。在处理货物运输过程中，经常会涉及国际关系和国家对外政策等问题。因此，国际货物运输既是一项经济活动，也是一项外事活动。

    (二) 国际货物运输距离长，中间环节烦琐

    国际贸易运输是国家与国家、国家与地区之间的运输，一般运输距离较长，但随着运输业的不断发展，“门到门”的服务成为国际贸易的趋势。因此，在运输过程中，往往需要使用多种运输工具，货物需要多次装卸搬运，变换不同的运输方式，经由不同的国家和地区，中间操作的环节比较烦琐。因此，在办理国际货物运输时，要认真做好运输组织工作，注意各环节之间的衔接。

    (三) 国际货物运输涉及面广、情况复杂多变

    货物在国家间运输过程中，需要与不同国家和地区的货主、交通部门、商检机构、保险公司、银行、海关以及各种中间代理人打交道。同时，由于各个国家和地区的政策法律规定不一，金融货币制度不同，贸易运输习惯和经营做法也有差异，加之各种政治、经济形势和自然条件的变化，都会对国际货物运输产生较大的影响。

    (四) 国际货物运输时效性强

    在国际贸易中，按时将进出口货物从发货地运到目的地交给收货人非常重要。因为国际市场竞争十分激烈，商品价格瞬息万变，进出口货物如不能及时地运到目的地，很可能会造成重大的经济损失。某些鲜活易腐商品和季节性商品如不能按时送到目的地出售，所造成的经济损失可能会更加严重。为此，货物的装运期、交货期被列为贸易合同的条件条款，能否按时装运直接关系到是否重合同、守信用的问题，对贸易、运输的发展都会产生巨大的影响。 
