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复习资料

一、名词解释

（一）本票
    本票(promissory note)是指出票人向持票人签发的，保证于见票时或定期或可以确定的将来的时间，无条件支付确定金额给持票人的支付承诺。简单地说，本票是出票人对受款人承诺五条件支付一定金额的票据。根据我国《票据法》规定，本票必须记载下列事项：①表明“本票”字样；②五条件的支付承诺；③确定的金额；④收款人的名称；⑤出票日期；⑥出票人签字。

（二）仲裁

    仲裁也称公断，指买卖双方按照在争议发生前或发生后签订的协议，自愿将有关争议交给双方同意的仲裁机构进行裁决。

    仲裁既不同于诉讼，也不同于协商和调解，因为它比诉讼强调自愿性，比协商和调解强调强制性。仲裁的自愿性主要表现在：向仲裁机构提起仲裁必须有双方达成的协议，它的强制性则体现在仲裁裁决是终局性的，双方当事人必须遵照执行。

（三）结关

    结关又称放行，是指进口货物在办完向海关申报，接受查验，缴纳关税后，由海关在货运单据上签字或盖章放行，收货人或其代理人持海关签章放行的货运单据提取进口货物。海关在放行前，需再派专人将该票货物的全部单证及查验货物记录等进行全面的复核审查并签署认可，才在货运单上签章放行，交收货人或其代理人签收。

（四）信用证(1etter of credit，L／C) 是指由银行(开证行)依照(申请人)的要求和指示或自己主动，在符合信用证条款的条件下，凭规定单据向第三者(受益人)或其指定方进行付款的书面文件。即信用证是一种银行开立的有条件的承诺付款的书面文件。

（五）套期保值

    套期保值又称为海琴(hedging)。其通常做法是，在卖出或买人实际货物的同时，在期货市场上买人或卖出同等数量的期货，利用期货市场价格和实际商品价格的变化趋势基本一致的规律，以期货市场的盈利来弥补实际货物交易中可能遭受的损失。套期保值有两种方式：卖期保值和买期保值。

（六）跟单托收

跟单托收(documentary bill for collection)是指伴随货运单据的托收，可能使用汇票，也可能因进口商为避免印花税的负担而不使用汇票。跟单托收最实质的要件是代表物权的货运单据。国际贸易中货款的托收大多采用跟单托收。根据交单的条件不同，跟单托收又分为付款交单和承兑交单。

（七）支票
    支票(check)是指存款人对银行的五条件支付一定金额的委托或命令。出票人在支票上签发一定的金额，要求受票的银行于见票时立即支付一定的金额给特定人或持票人。可见支票是一种以银行为付款人的即期汇票。支票出票人签发的支票金额，不得超出其在付款人处的存款余额。如果存款低于支票金额，银行将拒付。这种支票称为空头支票，出票人要负法律上的责任。
（八）汇票
    英国《1882年汇票法》第3条关于汇票的定义是：汇票是由一人开给另一人的五条件书面命令，并由发出命令者签名，要求接受命令的人在见票时或固定时间或在可以确定的将来时间，将一定金额的货币支付给一个特定的人，或其指定人或来人。我国《票据法》第19条关于汇票的定义是：汇票是出票人签发的，委托付款人在见票时或者在指定日期五条件支付确定的金额给收款人或者持票人的票据。
（九）形式发票
    形式发票是卖方应买方的要求开立的一种非正式发票。在国际贸易中，主要供进口商申请进口许可证或申购外汇时使用。形式发票实际上只是一种估计单，对买卖双方均无最终约束力，不能用于托收和议付，出口商在正式成交时还需要另外缮制商业发票。但形式发票与商业发票关系密切，如信用证附有形式发票，那么形式发票就构成信用证的组成部分。出口商在缮制形式发票时，应列明以下内容：货物品名和数量、成交价格方式、装运期、运输方式、付款方式、公司详细的银行资料等。
（十）光票托收
    光票托收(clean collection)是指不附有商业单据的金融单据的托收，即卖方仅开立汇票而不附带任何货运单据，委托银行收取款项的一种托收结算方式。它不涉及货权的转移或货物的处理，处理比较简单，一般只用于贸易从属费用和非贸易款项的收取。
（十一）跟单信用证
    跟单信用证(documentary L／C)是指开证行或付款行凭跟单汇票或单纯凭单据(在欧洲国家和日本，在使用汇票时要缴纳印花税，所以为了合理避税，在交单议付时往往不凭汇票)履行付款义务的信用证。在国际服务贸易和国际技术贸易中大多采用光票信用证。
（十二）不可抗力
    不可抗力又称人力不可抗拒事故，是指买卖合同签订之后，不是任何一方当事人的疏忽或过失，而是发生了双方当事人不能预见和预防又无法控制的意外事故，致使合同不能履行或不能如期履行，遭受意外事故的一方当事人可依据合同或法律规定，或解除合同或适当变更合同，另一方当事人无权提出索赔。   

二、解答题

（一）简述国际货物买卖合同的解除

    合同的解除是指合同有效成立以后，在具备合同解除条件时，当事人以一方或双方的意思表示而使合同关系消灭的一种行为。合同解除的条件分为法定解除条件和约定解除条件两种情况。法定解除条件是指法章规定合同当事人享有解除合同权利的情形，在法律规定的解除条件出现时，合同当事人可依法行使解除权。约定解除条件是指当事人在合同中约定一方或双方有权解除合同的情形，约定的情形一旦出现，享有解除权的一方或双方即可解除合同。

（二）简述我国货物禁止进出口管理

    为维护国家安全和社会公共利益，保护人民的生命健康，履行中华人民共和国所缔结或者参加的国际条约和协定，国务院商务主管部门会同国务院有关部门，依照《对外贸易法》的有关规定，制定、调整并公布禁止进出口货物目录。

    对于列入国家公布的禁止进出口目录以及其他法律、法规明令禁止或停止进出口的货物，任何对外贸易经营者不得经营进出口。海关依据国家相关法律、法规对禁止进出口目录商品实施监督管理。

（三）简述办理海关登记注册手续

    只有在海关办理了注册登记手续，才可以直接向海关办理进出境货物的报关手续。因此，对外贸易经营者如果需要向海关办理报关手续，还应按照规定到所在地海关办理报关单位注册登记手续。注册地海关依法对申请注册登记材料核对无误后核发《中华人民共和国海关进出口货物收发货人报关注册登记证书》，该证书有效期为三年，报关单位凭以办理报关业务；报关企业应当在办理注册登记许可手续的同时办理换领《中华人民共和国海关报关注册登记证书》手续。

    对外贸易经营者未按规定办理备案登记的，海关不予办理进出口货物的通关验放手续；但是，法律、行政法规和国务院对外贸易主管部门规定不需要备案登记的除外。擅自进出口实行国营贸易管理的货物的，海关不予放行。

（四）简述在使用FOB术语时如何注意交货点和运输合同

当货物在指定装运港装上船时或者取得已如此交付的货物，卖方即完成交货。由于卖方承担在装运港将货物“交至船上”或“装上船”之前的风险和费用，而且这些费用和相关作业费可能因各港口惯例不同而变化，特别建议双方尽可能清楚地订明指定装运港内的装货点。

如果买方没有指定特定的装货地点，卖方则可在指定装运港中选择其最适合的装货点。卖方应将货物交至船上或取得已经这样交运的货物。此处“取得”一词适用于商品贸易中常见的交易链中的多层销售(链式销售)。如果双方已确定好一段时间作为交货期，买方则有权在该期限内选择日期，但须给予卖方充分的通知。

（五）简述国际货物买卖合同的终止
合同的终止又称合同的消灭(discharge)，它是指由于某种原因(事实)合同的权利义务消灭。根据各国法律及国际上有关规则的规定，合同的终止有以下几种情况：合同已按约定履行；合同解除；当事人协议终止合同；因法律规定的合同终止条件产生；合同的债权人免除债务；仲裁机构裁决或法院判决终止合同等。
（六）简述在使用FOB术语时如何注意船货衔接
    FOB术语下，要注意船货衔接问题，防止出现脱节。买方租船或订舱后，要及时将船名和装船时间通知卖方，以便卖方在规定的时间内将货物装上买方指定的船只。如果买方派遣的船只按时到达装运港，卖方因货未备妥而不能及时装运，则卖方应承担由此造成的空舱费或滞期费。反之，如果买方延迟派船，使卖方不能在合同规定的装运期内将货物装船，则买方应承担由此而引起的卖方仓储、保险等费用支出的增加，以及因迟收货款而造成的利息损失等。
    卖方完成交货后也应给予买方充分的通知，以便买方办理保险和进口报关等后续工作。
（七）简述国际货物买卖合同的转让
    合同的转让一般是指合同当事人一方依法将其合同的权利或义务，或者将权利和义务一并转让给第三方。《公约》关于合同转让的规则未予规定，其他较有影响的一些商事规则，如《国际商事合同通则》等也未加规定。所以，关于合同转让规则一般都是根据适用于有关合同的国内法加以确定，而且各国国内法关于合同转让的规则并不完全相同。
（八）简述我国货物自由进出口管理
    除上述国家禁止、限制进出口货物外，均属于自由进出口范围。  自由进出口货物的进出口不受限制，但基于监测进出口情况的需要，国家可对部分属于自由进口的货物实行自动进口许可管理。
    自动进口许可管理是在任何情况下对进口申请一律予以批准的进口许可制度。这种进口许可实际上是一种在进口前的自动登记性质的许可制度，通常用于国家对这类货物的统计和监督目的，是我国进出口许可管理制度中的重要组成部分，也是目前各国普遍使用的一种进口管理制度。
（九）简述出口退税登记（备案）手续
    有进出口经营权的企业应自取得进出口经营权之日起30天内，向所在地主管退税机关办理出口退税登记；没有进出口经营权的生产企业在发生第一笔委托出口业务之前，持代理出口协议向主管退税机关办理临时出口退税登记。
（十）简述在使用FOB术语时如何注意费用和风险的划分
    FOB术语下，交货点、费用划分点和风险点划分点是相重合的，都是在装运港船上。也就是说，在装运港船上卖方即完成了交货，卖方承担货物在装运港交至船上为止的一切费用和风险，买方负担货物在装运港交至船上之后的一切费用和风险。
    具体而言，卖方承担完成交货前与货物相关的一切费用和货物出口清关所需的海关手续费用，出口应交纳的一切关税、税款和其他费用。买方承担交货时起与货物相关的一切费用(除卖方出口应交纳的一切关税、税款和其他费用)和货物进口应交纳的一切关税、税款和其他费用，以及办理进口海关手续的费用和从他国过境运输的费用。
三、论述题

（一）对电汇、信汇、票汇三种汇款方式进行比较

    1．使用的支付工具

    电汇使用电报、电传或通过SWIFT方式，用密押证实；信汇使用信汇委托书或支付委托书，用印鉴或签字证实；票汇使用银行即期汇票，用印鉴或签字证实。

    2．汇款人的成本费用

    电汇因其使用现代化通信设施且银行不能占用客户资金，所以其成本费用较高；而信汇、票汇费用较电汇低。

    3．安全性

    随着现代通信技术的发展，银行与银行之间使用电讯方式直接通信，快速准确，能短时间迅速到达对方，减少了中间环节，其安全性较高；信汇必须通过银行和邮政系统来完成，信汇委托书有可能在邮寄途中遗失或延误，影响款项的及时性；票汇虽有灵活的优点，但有丢失或毁损的风险，背书转让带来一连串的债权债务关系，容易陷入汇票纠纷，汇票遗失以后，挂失或止付的手续比较麻烦。因此信汇、票汇的安全性不及电汇。

    4．汇款速度

    电汇因使用现代化手段且优先级较高，一般均当天处理，交款迅速，成为一种最快捷的汇款方式。尽管其费用较高，但可用缩短资金在途时间的利息来抵补。由于其速度快，收款人可以迅速收到货款，在三种汇付方式中使用最广，信汇及票汇方式由于其资金在途时间长、手续多，所以日显落后，在贸易结算中使用较少。
（二）论述空运货物保险的三大险别

    根据航空货物运输保险条款的规定，空运货物保险的基本险别有航空运输险和航空运输一切险两种。此外，还有航空运输货物战争险等附加险。

    1．航空运输险

    航空运输险的承保责任范围是被保险货物在运输途中遭受雷电、水灾、爆炸，或由于飞机遭受恶劣气候或其他危难事故所造成的全部或部分损失。对于保险责任范围的事故所采取的为抢救、防止或减少货损的措施而支付的合理费用也负责赔偿，但以不超过被救货物的保险金额为限。本险别的承保责任范围与海洋货物运输保险中的“水渍险”大致相同。

    2．航空运输一切险

    航空运输—切险(air transportation risks)的承保责任范围除包括上述航空运输险的全部责任外，对被保险货物在运输途中由于一般外来原因所造成的，包括被偷窃、短少等全部或部分损失，负赔偿责任。

    3．航空运输货物战争险

    航空运输货物战争险(air transportation cargo war risks)的承保责任范围是负责赔偿由于战争、类似战争行为、敌对行为或武装冲突，以及各种常规武器和炸弹所造成的货物损失。航空运输货物战争险是一种附加险，投保人在投保了航空运输险或航空运输一切险的基础上才加保的险别。航空运输货物保险的附加险还有罢工险，其责任范围与海洋运输罢工险的责任范围相同。

三、论述国际货物运输的四大特点
    与国内货物运输相比，国际贸易的货物运输具有以下几个特点。
    (一) 国际货物运输是一项政策性强的涉外工作
    国际货物运输与国际贸易一样，要受国际政治、经济形势变化的影响。在处理货物运输过程中，经常会涉及国际关系和国家对外政策等问题。因此，国际货物运输既是一项经济活动，也是一项外事活动。
    (二) 国际货物运输距离长，中间环节烦琐
    国际贸易运输是国家与国家、国家与地区之间的运输，一般运输距离较长，但随着运输业的不断发展，“门到门”的服务成为国际贸易的趋势。因此，在运输过程中，往往需要使用多种运输工具，货物需要多次装卸搬运，变换不同的运输方式，经由不同的国家和地区，中间操作的环节比较烦琐。因此，在办理国际货物运输时，要认真做好运输组织工作，注意各环节之间的衔接。
    (三) 国际货物运输涉及面广、情况复杂多变
    货物在国家间运输过程中，需要与不同国家和地区的货主、交通部门、商检机构、保险公司、银行、海关以及各种中间代理人打交道。同时，由于各个国家和地区的政策法律规定不一，金融货币制度不同，贸易运输习惯和经营做法也有差异，加之各种政治、经济形势和自然条件的变化，都会对国际货物运输产生较大的影响。
    (四) 国际货物运输时效性强
    在国际贸易中，按时将进出口货物从发货地运到目的地交给收货人非常重要。因为国际市场竞争十分激烈，商品价格瞬息万变，进出口货物如不能及时地运到目的地，很可能会造成重大的经济损失。某些鲜活易腐商品和季节性商品如不能按时送到目的地出售，所造成的经济损失可能会更加严重。为此，货物的装运期、交货期被列为贸易合同的条件条款，能否按时装运直接关系到是否重合同、守信用的问题，对贸易、运输的发展都会产生巨大的影响。
    (五) 国际货物运输风险大
    国际货物运输由于运距长、中间环节多、涉及面广、情况复杂多变，加之时效性很强。


